

关注

广州11区尽展芳华 文旅融合出新彩

风姿绰约迎客来



■广州多彩的文旅画卷徐徐铺开,11区文旅体验各不相同、各有精彩、各展芳华。受访者供图

翻开广州地图,山连水,水绕山,海无界,情相融。两千多年的古城历史沉淀出了厚重的文化记忆,见证了一座海纳百川,兼容并蓄的城市繁盛不衰。

“广”通四海间,融会在此“州”。如今,广州多彩的文旅画卷徐徐铺开,在文旅融合加速度推进下,11区文旅体验各不相同、各有精彩、各展芳华,并以热情之姿迎接国内外游客,以奋斗之态谱写旅游高质量发展的新篇章。

■新快报记者 李伟文 通讯员 穗文广旅宣

广府源地 活力越秀

越秀区作为广州建城2200多年的城市中心,是“千年商都核心、广府文化源地”。这里有“最古老宏伟”的南越王宫、“最古今繁华”的北京路步行街、“最寻踪仙气”的五仙古观、“最古韵魅力”的广州海丝史迹、“最红色浪漫”的百年文德楼、“最科创新颖”的元宇宙非遗街区。

在强化红色文化、岭南文化、海丝文化、创新文化“四大品牌”过程中,越秀成功打造了“西湖花市”“广府庙会”“兰缘盛荟”“海丝文旅周”四大文旅活动。2020年成功创建省级全域旅游示范区,2024年上榜《中国县域旅游竞争力报告2024》中国市辖区旅游综合竞争力百强区第6位。

古越传承、今秀多姿。越秀将打造“旅游+”融合发展新路径,力推一方东山创意园、广州海洋馆、云山天地和海丝文旅等重点项目,续写文旅新章。

闪耀名片 奇妙海珠

登小蛮腰一塔倾城,游海珠岛一眼千年。广州塔以600米的傲人高度位居中国第一、世界第三观光塔之位,即将开业的广州塔南广场将成为文商旅融合的新地标。

广州市文化馆是全国面积最大的文化馆,广州美术馆作为全国唯一身兼国家一级博物馆和国家重点美术馆的艺术机构,让人们充分感受文化与艺术的交融……

在“珠江王子”号游船叹早茶饱览珠江两岸美景,游海珠湿地赏岭南水乡自然风光,登上小蛮腰俯瞰云端上的广州城。畅游海珠,叹最潮广式生活,赏最靓都市风光。

魅力西关 新彩荔湾

荔湾区是国家中心城市核心区、粤港澳大湾区广佛极点核心区和岭南文化中心核心区,也是中国曲艺之乡、中国民间文化艺术之乡、省级全域旅游示范区及省级粤剧粤曲文化生态保护实验区。

近年来,荔湾区成功创建永庆坊国家级旅游休闲街区,恩宁路、逢源大街-

荔湾湖历史文化街区入选住建部第一批历史文化街区保护利用可复制经验做法清单,是广州唯一入选的街区。岭南文化新地标白鹅潭大湾区艺术中心在荔湾建成启用。今年春节,烟花汇演时隔12年在白鹅潭震撼回归。

未来,荔湾将以创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区为契机,塑造“最广州”“最岭南”“国际范”的旅游城市形象。

全域融合 璀璨天河

一部手机游天河”智慧旅游服务平台从线上化点成珠,11条City walk漫游线路在线下串珠成链。华南国家植物园、正佳广场国家级夜间文化和旅游消费集聚区真诚“宠客”,“购物到天河”“食宿到天河”“娱乐到天河”魅力“圈粉”。年均1.5万场次各类营业性演出及体育赛事,吸引观众超1000万人次。

天河将进一步谋定旅游发展新路径,融会贯通国际化街区(港澳社区)、中西特色美食集聚区、羊城夜市先行区建设,集中力量打造“猎德现代化都市旅游区”。通过做优做强“首演”“首站”“首映”“首展”首选地,持续深化文商旅体融合。

云山珠水 畅游白云

白云区因“羊城第一秀”白云山而得名,“两山两湖一江一河”艳丽多姿。

白云区以云山珠水环构建“2+5+X”总体空间布局,聚焦文化白云、创意白云、山水白云、畅玩白云、健康白云“五个白云”,打造均禾都市文旅核心区、白云新城国际文旅核心区等七大重点片区以及人文湾区-国际消费文旅集聚区,并引进了广州正佳帽峰湾旅游文化景区、广东南湖游乐园改造二期、凤凰谷、北斗星空等文旅项目,云山珠水将焕新颜。

古韵新辉 创新黄埔

近年来,黄埔区始终坚持“以文塑旅,以旅彰文”,绘就旅游发展新蓝图。

依托宝能演艺中心核心区域,黄埔区积极探索“旅游+演艺+商业+住宿”

产品线路,在广州市范围内率先试点开展“文旅体一证通”行政审批改革工作。2024年以来,黄埔区营业性演出宗数、演出场次同比增长1.5倍、9.48倍。同时,黄埔区还积极培育“旅游+婚庆”甜蜜经济,打造4条广州特色婚庆旅游线路,天鹿湖森林公园被评为“广州十佳婚庆旅游景点”之一。

黄埔区将深入挖掘黄埔军校、南海神庙等优质旅游资源,不断优化旅游产业体系,加快建设旅游强国的创新示范区。

冰雪南国 花漾花都

“漫游风、赏花地、南国雪、潮玩夜”,近年来,花都区充分发挥白云国际机场大枢纽优势,坚持大交通、大文旅、大商贸融合发展。

花都区先后引进了广州融创文旅城、中旅·阿那亚九龙湖、唯品会塱头村乡村振兴项目、美华航空航天科普基地等重大文旅项目,培育了南国热雪、塱夏荷集、山湖聚会等文旅消费新场景。

接下来,花都区将构建环王子山-九龙湖-白云机场-融创文旅城-广州北站文商旅融合型产业带,打造粤港澳大湾区北部城乡融合旅游示范区。

热辣滚烫 精彩番禺

近年来,番禺区全面深化首批国家全域旅游示范区建设,形成景区量多质优、旅游片区集聚发展、产业体系不断完善的良好发展态势,荣登2024年全国市辖区旅游综合实力百强区第九位,位居广东省首位。

番禺区正推动长隆集团塑造“开放式主题乐园+顶级商业购物中心”新IP,联动广州南站、万博片区,聚力把长隆万博片区打造成世界潮、中国范、岭南味的世界级消费中心和旅游目的地。

下一步,番禺区将加快长隆华润文商旅超级综合体、长隆三期、广州足球公园等文旅项目建设,助力广州打造世界级旅游目的地。

跨越山海 漫享南沙

“山城田江海”交相辉映,人与自然和谐共生——南沙是广州最靠近海的

地方,形成了东部滨海旅游、南部生态旅游、北部文化旅游、中部休闲旅游四大特色旅游板块。

近年来,南沙区推动“旅游+”融合等方面产业发展,形成了全域旅游发展新格局。妈祖文化旅游节、南沙十八罗汉山樱花节、广州国际女子网球公开赛文旅特色品牌活动和重大体育赛事成为游客朋友圈爆款。随着南沙国际邮轮母港开港开航,爱达·地中海号也将南沙常态化运营。

今后,南沙将立足打造粤港澳大湾区世界级旅游目的地,着力完善现代旅游业体系,促进旅游业与千行百业相互赋能。

诗意图山 悠闲从化

近年来,从化区全面实施“农文旅+”融合发展,利用首批国家乡村振兴示范县、全国县域全域旅游综合试点等创建优势,实现文旅深度融合。

随着从都国际论坛、世界生态设计大会影响力持续提升,国家版本馆广州分馆在从化建成开馆,内地首场世界级速度马术比赛的举办,从化获评国家生态文明建设示范区、全国市辖区旅游综合实力百强区。

从化区将充分利用2026年香港赛马会从化马场举行常规赛契机,依托从化国际赛车场等新兴平台,加快“体育+旅游”新消费,打造粤港澳大湾区世界级休闲旅游目的地。

悠悠假日 趣玩增城

在“假日到增城”品牌引领下,增城区推出四张名片。超600公里绿道,近200公里碧道,32个自然保护地,“增小闲”名片正在创建。“影视+文旅”双向奔赴,“影梦成真”名片正在擦亮。弘扬仙姑文化、挂绿文化、甘泉文化,“文艺增城”名片正在绘就。赛事健身与旅游度假结合,“跟着赛事来增城旅行”名片正在打造。

捷报频传,增城区近年来荣获“中国文旅先锋奖”“中国休闲旅游目的地典型案例”“中国十佳骑行路线和旅游精品线路”以及“省交旅融合典型案例”等荣誉称号。A级景区、度假区和休闲街区数量全省前5。